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Реалії сьогодення, яким притаманні не-стабільність та суперечливість моральної ат-мосфери в суспільстві, призводять до виник-нення деструктивних відносин між людьми в цілому та між учителем та учнями зокрема. Зникають емпатійність, толерантність, альт-руїзм, натомість посилюються нечутливість, агресивність, що провокують сварки, конфлі-кти і невміння адекватно з них виходити. Ви-рішення зазначеної проблеми в межах освіт-ньої галузі, зорієнтованої на загальнолюдські цінності, вбачаємо у формуванні етичної ком-петентності педагогічного персоналу. Етична компетентність педагога, що забезпечує ети-чну взаємодію суб’єктів педагогічного проце-су, передбачає сформованість етичної поведі-нки й моральних якостей на основі свідомого засвоєння етичних знань та оволодіння етич-ними вміннями, що дозволяє виконувати со-ціально-ціннісні функції в колективі, попере-джувати й усувати прояви негативної поведі-нки учнів. Тому проблема формування етич-ної компетентності майбутніх учителів, зок-рема суспільно гуманітарних дисциплін, є актуальною й такою, що потребує вирішення. 

Проблемі професійно-етичного розвитку вчителя присвячені праці Е. Гришина, Н. Соп-нєвої, О. Силяєвої, Л. Хоружі, С. Шульпіна та ін. Мета статті – розкрити сутність педагогі-чних умов формування етичної компетентно-сті майбутніх учителів суспільно-гуманітар-них дисциплін у процесі їхньої професійної підготовки у ВНЗ. Визначення педагогічних умов форму-вання етичної компетентності майбутніх учителів суспільно-гуманітарних дисциплін потребувало уточнення поняття «педагогічні умови», яке тлумачать як: обставини, за яких залежить та відбувається цілісний продукти-вний педагогічний процес підготовки фахів-ців, що опосередковується активністю особи-стості, групою людей [12); «…сукупність взає-мозалежних і взаємообумовлених заходів пе-дагогічного процесу, які забезпечують досяг-нення конкретної мети» [5, 79]; «…сукупність об’єктивних можливостей змісту освіти, ме-тодів, організаційних форм і матеріальних можливостей їх здійснення» [2, 7]. В аспекті започаткованого дослідження педагогічні умови розглядаємо як заходи, що 
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спеціально створюються в навчально-вихов-ному середовищі й забезпечують процес фор-мування етичних знань, умінь, навичок мора-льно-етичних якостей майбутніх учителів суспільно-гуманітарних дисциплін. Педагогічними умовами формування ети-чної компетентності майбутніх учителів сус-пільно-гуманітарних дисциплін у процесі під-готовки, було обрано: забезпечення майбут-ніх учителів суспільно-гуманітарних дисцип-лін знаннями про гуманістичні цінності; ор-ганізація міжособистісної взаємодії учасників педагогічного процесу на засадах ціннісного ставлення до цілей, змісту й результатів пе-дагогічної діяльності; практична реалізація етичних умінь та етичної поведінки майбут-ніх учителів суспільно-гуманітарних дисцип-лін в умовах реальної педагогічної діяльності. Охарактеризуємо сутність обраних педа-гогічних умов більш докладно. Щодо першої педагогічної умови, то гума-ністичні цінності є головним внутрішнім орі-єнтиром педагогічної діяльності й забезпечу-ють відповідне ставлення вчителя до дити-ни, детермінують його практичну діяльність і повсякденну поведінку [7, 14]. А. Капська зазначає, що гуманістичні цінності передба-чають «визнання іншої людини як найвищої цінності та здатність «творити добро» не за-ради себе, а заради іншої людини, яка цього потребує» [6, 203]. Такими цінностями є доб-ро, любов, справедливість, совість, відповіда-льність, честь і гідність, співчуття, милосердя тощо. Доцільність вибору означеної педагогіч-ної умови зумовлена результатами педагогіч-них досліджень багатьох науковців. Так, Н. Лалак дійшла висновку, що найважливі-шим засобом формування професійної ком-петентності вчителя історії є зміст дисциплі-ни, який має бути зорієнтований на цінності суспільства, готувати майбутнього вчителя до життя в багатокультурному суспільстві, сприяти розвитку пізнавальної активності студентів і мотивації до професійної підгото-вки, оволодінню професійно значущими для вчителя способами діяльності [7, 9]. О. Александрова також наголошує, що ефективність педагогічної діяльності знач-ною мірою визначається сформованістю гу-

маністичних ціннісних орієнтацій педагога, особистісних цінностей [1, 143]. Дослідниця дійшла висновку, що підхід до професійної підготовки педагога, заснований на загаль-нолюдських, гуманістичних та педагогічних цінностях, має сприяти формуванню такої системи цінностей, яка б відповідала актуа-льному завданню сучасної освіти – вихован-ню активних, відповідальних, ініціативних, творчих фахівців, здатних до професійного росту та саморозвитку [1, 144].  Отже, вищевикладене зумовило вибір такої педагогічної умови формування етич-ної компетентності майбутніх учителів суспі-льно-гуманітарних дисциплін, як забезпечен-ня майбутніх учителів суспільно-гуманітар-них дисциплін знаннями про гуманістичні цінності. Щодо другої педагогічної умови, то її об-ґрунтування потребує додаткового аналізу таких понять, як «ціннісне ставлення» й «міжособистісна взаємодія». «Ціннісне ставлення» – це зв’язок суб’єк-та й об’єкта, в якому та чи та властивість об’єкта не просто значуща, а задовольняє по-требу суб’єкта: цінністю в ньому є власти-вість об’єкта, що відповідає інтересам суб’єк-та або поставленим ним цілям» [10, 40]. Ціннісне ставлення до педагогічної діяль-ності формується в процесі проживання май-бутнім вчителем певної системи загально-людських цінностей, які поєднують педагогі-чні цінності й цінність самої педагогічної дія-льності. Педагогічна діяльність є процесом послідовного вирішення різноманітних на-вчально-виховних завдань, яке відбувається «у взаємодії з іншими людьми, з якими відно-сини можуть бути дружніми, партнерськими або ворожими» [9].  Л. Велитченко наголошує, що педагогічна взаємодія є «особливою функціональною сис-темою, яка забезпечує вчителю та учням спі-льний інтерактивний простір відповідно до умов педагогічного процесу. Як багатофакто-рна система, педагогічна взаємодія має озна-ки складових елементів педагогічного проце-су соціального, соціально-психологічного, міжособистісного порядку, які відтворюють-ся в категоріях особистості й діяльності як її головних функціональних складових, що су-
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б’єктивно відбиваються в явищах свідомості її учасників» [3, 31]. На думку І. Гоч, «для успішної взаємодії, педагогу потрібно навчатися разом зі студен-тами. Це припускає не тільки професійне, але й особистісне вдосконалення, розвиток гнуч-кості, спонтанності, мужності, готовності внутрішньо змінювати себе. Особа викладача впливає на студентів, тоді вони розкрива-ються йому як особистості» [4]. Отже, викла-дач здійснює вплив на студентів не лише за допомогою навчального матеріалу, але й сво-єю особистістю, поведінкою, звичками, мане-рами, своїм ставленням до справи, науки, ін-ших людей і насамперед – до студентів. Відтак, міжособистісна взаємодія учасни-ків педагогічного процесу підвищує ефектив-ність навчального процесу у ВНЗ, створює умови для самореалізації студента, зменшує вірогідність виникнення конфліктних ситуа-цій між викладачем і студентом, формує цін-нісні орієнтації й етичні якості, що зумовило вибір означеної педагогічної умови для фор-мування етичної компетентності майбутніх учителів суспільно-гуманітарних дисциплін. Щодо третьої педагогічної умови, то слід відзначити, що вчені (О. Абдуліна, А. Алек-сюк, Г. Балл, Л. Вовк, Н. Загрязніна, І. Зязюн, С. Сагач та ін.) вважають практичну реаліза-цію етичних умінь та етичної поведінки сту-дентів необхідною умовою формування етич-ної компетентності майбутніх учителів суспі-льно-гуманітарних дисциплін. Практична складова, як важлива ланка формування етичних умінь та засвоєння на-вичок майбутньої педагогічної діяльності, є особливо значущим етапом у системі профе-сійної підготовки майбутнього вчителя. Підтверджуючи цю думку, М. Торган за-значає, що добрі теоретичні знання, вміння розв’язувати різні професійні ситуації ще не гарантують ефективного виконання профе-сійної діяльності. Необхідно, щоб у процесі підготовки студенти мали можливість засто-совувати набуті знання й вміння в практич-ній діяльності, тобто використання знань, умінь і навичок здійснення професійної дія-льності має відбуватися не тільки в ситуаціях аудиторного навчання, але й в реальних си-туаціях діяльності [13, 112]. 

Як зазначає О. Седунова, «етична ситуа-ція виступає провідним засобом формування етичних цінностей студентів при активній дії рефлексії педагога на їх емоційно-вольову сферу» [11, 7]. Аналіз ситуацій буде ефектив-ним засобом формування й реалізації етич-них умінь та етичної поведінки студентів, якщо відбуватиметься в умовах реальної пе-дагогічної діяльності, яку в процесі професій-ної підготовки майбутніх учителів суспільно-гуманітарних дисциплін забезпечує педагогі-чна практика – «форма професійного навчан-ня у вищій школі, спрямована на практичне засвоєння майбутніми фахівцями закономір-ностей і принципів педагогічної діяльності, формування основних професійних умінь і переконань» [8, 73]. Роль педагогічної прак-тики щодо засвоєння майбутніми вчителями етичних умінь та етичної поведінки полягає в тому, що майбутні викладачі мають можли-вість застосовувати набуті етичні знання для вирішення завдань навчально-виховного процесу; діагностувати й самостійно плану-вати процес розвитку професійно-педаго-гічної етики; приймати моральні рішення та здійснювати моральні вчинки; брати на себе відповідальність, контролювати і регулюва-ти свою поведінку, діяти в складних ситуаці-ях професійно-педагогічного морального ви-бору; оцінювати дії та вчинки, пов’язані з мо-ральним вибором. Отже, практична реаліза-ція етичних умінь та етичної поведінки сту-дентів є важливим аспектом процесу форму-вання етичної компетентності майбутніх учителів суспільно-гуманітарних дисциплін. Вважаємо, що запровадження в процес професійної підготовки майбутніх учителів суспільно-гуманітарних дисциплін зазначе-них педагогічних умов забезпечить ефектив-не формування їхньої етичної компетентності.  
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